

禁區一：過分滿足造成寶寶語言滯後

父母類型：“熱心幫忙”型

犯禁表現：“寶寶，是要喝水嗎？媽媽給你拿。”不少父母過分滿足寶寶的要求，若寶寶指着水瓶，家人立馬“領會”寶寶這是想喝水了，於是把水瓶遞給他。

犯禁的害處：爸爸媽媽過度滿足寶寶要求的方法使寶寶的語言發展緩慢，因為他不用說話，家人就能迅速明白他的意圖，並達到他的要求了，因此寶寶失去了說話的機會。

破禁辦法：當爸爸媽媽從寶寶的行為舉止中發覺寶寶想喝水時，你可以給他一個空水杯，他拿着空水杯，想要得到水時，會非常努力去說“水”。你可以做此嘗試，當寶寶把自己喝水的想法落實到語言上，變成“水”字時，僅僅這一個字，就會讓他歡欣鼓舞。

禁區二：過多使用疊詞

父母類型：過分遷就型

犯禁表現：“寶寶，飯飯了！”“寶寶看，那是狗狗，那是花花……”用疊詞和兒話說話是寶寶語言特定階段的表現，一些爸爸媽媽卻隨着寶寶一起說起了兒話。

犯禁害處：寶寶用兒語是因為其語言發展限制了他準確表達自己的意思，有些家長卻以為寶寶只能聽懂這些兒語或覺得有趣，也用同樣的語言與寶寶講話，這樣做很可能拖延孩子過渡到說完整話的階段。

破禁辦法：寶寶語言發展一般都是經歷單詞句（用一個詞表達多種意思）、多詞句（兩個以上詞表達意思）、說出完整句子這幾個階段。爸爸媽媽應通過正確的教育引導孩子的語言向更高階段發展。當寶寶伸出雙手說，“媽媽抱抱。”媽媽就應該給寶寶一個熱情的擁抱，並說，“媽媽來抱寶寶了。”用正常的交流方式，儘量縮短寶寶疊詞或者兒話使用的時間。

禁區三：模仿寶寶的可笑發音造成錯誤暗示

孩子學說話，父母要注意的三大禁忌！



父母類型：將錯就錯型

犯禁表現：寶寶在剛學說話的階段，常常會有一些可笑的不準確的發音，如把“吃”說成“七”，把“獅子”說成“希幾”，“蘋果”說成“蘋朵”等等。有些爸爸媽媽覺得好玩，於是重複寶寶的錯誤語音，以博一笑。

犯禁害處：寶寶存在着發音不準的現象，是因為寶寶的發音器官發育不夠完善，聽覺的分辨能力和發音器官的調節能力都較弱，還不能完全正確掌握某些音的發音方法。如果父母將錯就錯學習寶寶的可笑發音，那麼寶寶就會得到錯誤暗示，認為自己的發音是對的，這種錯誤的發音可能會因此很長時間難以改變。

破禁辦法：爸爸媽媽不要學寶寶的發音，而應當用正確的語言來與寶寶說話，時間一長，在正確語音的指導下，寶寶的發音自然會逐漸正確。

父母類型：過分遷就型

犯禁表現：“寶寶，飯飯了！”“寶寶看，那是狗狗，那是花花……”用疊詞和兒話說話是寶寶語言特定階段的表現，一些爸爸媽媽卻隨着寶寶一起說起了兒話。

犯禁害處：寶寶用兒語是因為其語言發展限制了他準確表達自己的意思，有些家長卻以為寶寶只能聽懂這些兒語或覺得有趣，也用同樣的語言與寶寶講話，這樣做很可能拖延孩子過渡到說完整話的階段。

破禁辦法：寶寶語言發展一般都是經歷單詞句（用一個詞表達多種意思）、多詞句（兩個以上詞表達意思）、說出完整句子這幾個階段。爸爸媽媽應通過正確的教育引導孩子的語言向更高階段發展。當寶寶伸出雙手說，“媽媽抱抱。”媽媽就應該給寶寶一個熱情的擁抱，並說，“媽媽來抱寶寶了。”用正常的交流方式，儘量縮短寶寶疊詞或者兒話使用的時間。

禁區三：模仿寶寶的可笑發音造成錯誤暗示

不管這種對“純正”的外教的期許來源于學生、家長還是學校自身，對很多學校而言，招聘外教時，膚色比教學能力更重要。他們更願意錄用一個母語是英語、但沒有華人面孔的外國人。

在舊金山長大的華裔任麗娜說：“在理論上，如果想在中國找實習，會說中文的華裔應該佔優勢。但是我認識幾個華裔朋友，因為他們的面孔，不但沒有這個優勢，反而跟不太會中文的非華裔比處於劣勢。”

她也提到，在中國的外國人雜誌上可以看到專門招聘白人職員的廣告。這樣一來，公司可以讓一張白人的面孔出現在公司網站上、讓這個白人陪他們去開會，顯得公司地位高。我有一位白人朋友從一個中國教育機構辭職，因為被錄用之後，他才發現自己大部分的工作不是管理，而是一個“performing monkey”（被耍的猴子）。

不僅是工作，就連娛樂放鬆時，這張華

家庭解體，美國衰落是必然 回歸傳統婚姻家庭觀才能救美國



中國人常說，“家和萬事興”。這句話的內涵不僅僅在於勸諭人們維持家庭和睦，它在經濟學上也同樣是一句至理名言，捍衛傳統的婚姻和家庭價值對於社會經濟和國家繁榮至關重要。這樣闡發聽起來似乎“陳義過高”，但美國學者米奇·佩爾斯坦（Mitch Pearlstein）居然為此寫了一本書《家庭解體，美國衰落》（From Family Collapse to America's Decline）！

佩爾斯坦在書中論證

了傳統婚姻和家庭觀念的衰退與美國經濟衰退之間有“正相關”，並得出結論：美國的經濟復興有賴于向傳統家庭觀的回歸。

家庭的解體對美國經濟有怎樣的傷害？根據經濟學家本杰明·斯卡費迪的研究，僅僅考慮食品券、臨時援助、醫療救助和司法援助等等因家庭破裂而直接增加的政府支出，每年美國的納稅人要付出1120億美元的代價！

另外，如果離婚率高企，意味著更多的美國人在老年時期，一旦遇到健康問題，身邊缺乏配偶的照顧。從經濟學上講，婚姻健全的家庭在互相扶助方面遠優於其他社會手段，保姆和護士的照顧，在愛心、周到、盡職和信任度等方面顯然不能和長期相濡以沫的配偶相比，需要額外的質量鑒定成本和監督成本，這意味著更高的交易成本。

不得不提的是，婚姻的解體加劇了美國的貧富分化，在過去的幾十年里，越是受過良好教育的人群，結婚率越是保持穩定，而這樣穩定的家庭，給孩子提供了更有利的成長環境，他們在未來的收入和婚姻方面又再次佔據優勢，這是一個良性循環。而相反的情況是，54%的高中輟學的學生，父母沒有合法的婚姻。

據此，佩爾斯坦認為，除非我們找到一個方法來阻止未婚生育和振興傳統的婚姻，美國的貧富差距將繼續擴大。

除了婚姻，回歸傳統的性觀念同樣有利于經濟。這一點中國的老祖宗早有深刻體悟。他們認為，穩定的婚姻和性關係有利于鞏固和發展私有產權，這樣才能給人以穩定的預期，激勵人勞動和奮斗。“各親其親，各子

其子，貨力為己。”這個道理不難理解，一般人顯然更願意為自己的孩子和穩定的家庭奮鬥，如果孩子不是自己的，家庭都處於不穩定的流動狀態，很多人會喪失好好工作的動力。

在美國，1960年代的性解放風潮帶來了這樣的結果：1962年離婚家庭約41萬，1970年升到70.8萬，1978年達113萬。性解放傷害的不僅僅是美國社會，還有美國經濟。但到了1970年代中期之後，美國人痛定思痛，保守和傳統的婚姻家庭觀念開始強勢回歸。

1976年，連民主黨人卡特都在競選中反復承諾，他的政府一定要把重建家庭問題置于最優先地位。“美國家庭出了毛病”——這是卡特對性解放導致家庭危機的概括。入主白宮後，卡特曾五次召開專門會議，商討制定新的家庭政策。此後，共和黨人里根入主白宮，更是帶來了“保守主義革命”，蓋重視家庭和宗教是共和黨的一貫主張。

自1970年代以來，保守的家庭觀念在美國一路走強。在1970年的時候，有85.2%的18歲以下的未成年人曾生活在單親家庭，到了2005年，這一數據已經降到了68.3%，而且下降還在繼續。這為美國這三十年來的經濟繁榮提供了有力的支撐。

人、香港人還是華人。

演講結束後，一些大陸學生開始激烈地提問：“既然香港已經回歸中國，為什麼還不接受中國的教育制度？你為什麼覺得中國的教育制度會洗我們的腦？你的意思是被洗腦了嗎？如果是這樣子，那你也一樣，凡是受過教育的人都多少被洗腦過！”雖然對部分看法保留意見，但是說實話，我非常享受那樣的討論。我希望來自更多國家的華裔能在將來擁有這樣的平台就這些話題展開討論。這些話題之中，包括對很多華人來說不可避免的問題：對你來說，華人這個身份是什么意思、有什么意義？

其實，多年以前海外華人的社區中就已經有海外華人組成的協會，而且近年來出現了越來越多專為年輕華人創建的社會團體。舊金山的非政府組織“尋根之旅”（In Search of Roots）每年舉辦一次活動，讓來自舊金山灣地區的十幾個華裔研究他們家族的歷史。上半年參與者在美國採訪、蒐集資料，暑假期間到中國展開尋根之旅，下半年則用于記錄他們尋訪到的家族歷史。

杜老師對我說：“追本溯源往往是一種解放。越多地瞭解你的過去，將越深地惠及你的現在和未來。無回憶則無自由。如果連自己是誰都不知道，自由就無從談起。但隨着社會日益走向多元，身份認同的來源不再局限於血統和國家了。”

無論如何，我在中國有一種很親切的感覺。我最喜歡做的事情之一就是在人山人海的地鐵上，把MP3聲音調大，讓《我的中國心》的旋律衝擊着我的耳膜。

每當我在中國的白人朋友跟我說：“為什麼在大部分情況下，華人的中國朋友遠遠多於白人的中國朋友？”我心裡會想，是因為人天然懷有種族歧視嗎？我覺得人類都想被接受、被認同，卻常常陷入根深蒂固的偏見，走不出這個怪圈。

每當出租車司機聽我解釋完複雜的家庭背景之後，雲里霧裏地問：“但是，你還是一個中國人吧？”我會對自己說：算了，別繼續解釋了。

每當我的中國朋友“政治不正確”地跟我說：“如果你是個白人的話，不知道會不會跟你成為那麼好的朋友”，我心中的某個角落依然會充滿榮幸。

但是如果這樣想，我會不會變成問題的一部分？



我是一個中國人嗎？

黃淑琳

人的面孔也給我們帶來過不愉快的經歷。一個來自美國華盛頓的華裔何志榮告訴我，某天晚上跟幾個白人朋友到三里屯MIX夜店玩的時候，他成了唯一需要買門票的人。

遭遇過類似情況的不只何志榮一個。今年，澳大利亞籍華裔譚若思去北京一家叫Latte的夜店時，門衛讓五個澳大利亞籍白人直接走進夜店里，卻讓他出示身份證。

“我沒有身份證，我不是中國人。”

門衛一再堅持道：“給我看你的身份證。”

最後，六個澳大利亞人選擇去了另一個地方。又過了幾個星期，因為北京清理“三非”外國人的一百天行動，警察讓譚若思出示他的護照。這次，他的待遇就和他五個白人朋友一模一樣了。譚若思說：“說白了，作為一個華人，我太外國了，作為一個外國人，我太‘華’了。”

一個來自澳大利亞悉尼的華裔陶鈞說，某次他在三里屯打車，可是路邊的司機卻拒絕搭載他。直到他硬是打開車門，與司機攀談之後說明自己是澳大利亞華裔，司機才說：“哦，我以為你是鬼子。我不拉鬼子。”

我是百分之百的澳大利亞人，也是百分之百的華人。

願意來中國的華裔只是一小部分而已。有的華裔朋友曾經跟我說過“打死我也不會去中國”！我的一位澳大利亞華裔阿姨就受不了春節。我認識的一個華裔甚

麼把華人變成白人的藥，你會不會吃”。有的人不假思索地回答“肯定會”，有的人說“絕對不會”，有的人很猶豫地表示“不知道”。看倫敦奧運會時，我們也會討論該給中國隊加油還是給我們國籍所在的國家隊加油，或者如果中國和我們國籍所在的國家對壘怎麼辦。

陶鈞說：“作為一個華裔，你的身份是一把雙刃劍，你需要知道在不同情況下怎麼用它因為每個情況不一樣。有時我會夸張我的‘老外口音’，有時別人問我來自哪里，我會回答說‘澳洲人，中國心。’”

華人是誰？

八月中旬，浙江大學“晨興文化中國”召開了第二屆“文化中國”年度論壇。北京大學高等人文研究院院長和“晨興文化中國”的創立人杜維明老師說：“‘文化中國’的目的是給中國人、華人和對文化中國有興趣的外國人一個平臺。為‘中國人’‘華人’‘外國人’這三個群體提供豐富的交流契機。”參加這次會議的有在外國留學的華僑、來自香港、台灣的華人。我，這個來自澳洲的華裔也在其中。

會議上，兩個香港大學的本科生給大家做了關於香港的愛國教育改革的演講，內容包括香港人為什麼擔心改革，什麼樣的教育可以避免造成洗腦，香港人覺得自己是中國